

E. A. Рыжова

ЖИТИЕ ИОВА УЩЕЛЬСКОГО В РУКОПИСНО-КНИЖНОЙ ТРАДИЦИИ РУССКОГО СЕВЕРА

(Вторая редакция)

Житие Иова Ущельского, в котором приводятся немногочисленные свидетельства о жизни преподобномученика Иова на Соловках, о подвижничестве в основанной им в 1614 г. в 20 верстах от Мезени Ущельской пустыни, о его мученической кончине и чудесах от его гробницы, — редкий памятник, встречающийся в рукописно-книжной традиции в единичных списках.¹ В настоящее время известно три списка произведения, относящиеся к XVIII—XIX вв.

¹ Существует также акафист Иову Ущельскому, единственный список которого находится в рукописи конца XIX—начала XX в. (РНБ, СПБДА, А.II, № 346). Рукопись в 4°, писана полууставом на 11 листах; киноварь в заголовках и инициалах; в тексте карандашные и чернильные исправления. Переплет Имп. Публичной библиотеки. Запись на л. 2 скорописью (чернилами) «Всего въ рукоп. 2—11 листовъ (10), а 1-ого загл-го не было. Б[иблиотекарь] 24 апр. 904 г.». Штемпель: «Фабрика / наследниковъ / Сумкина / № 6» — аналогичный у С. А. Клепикова, № 202 (1882—1909 гг.) (Клепиков С. А. Филиграны и штемпели на бумаге русского и иностранного производства XVII—XX вв. М., 1959). Благодарю А. А. Романову, указавшую мне данную рукопись. Скорее всего, акафист был составлен на основе Жития Иова Ущельского, поскольку с точки зрения фактографии в нем нет дополнительных сведений: в риторически украшенной форме в нем говорится о том, что Иов подвизался на Соловках (икос 1 и 3, кондак 2, тропарь), что его уход на Мезень был связан с митрополитом Исидором (икос 4), повествуется об основании Ущельской обители (кондак 7 и 8), о его мученической смерти от разбойников (икос 8, кондак 9 и 10). Автором акафиста считается церковный историк иеромонах Никодим (А. Кононов) на основании сноски на с. 99 в его работе «Верное и краткое исчисление, сколь можно было собрать, преподобных отец Соловецких, в посте и добродетельных подвигах просиявших, которые известны по описаниям, и исторические сведения о церковном их почитании: Агиологические очерки» (СПб., 1900): «Служба правится по общей минее, акафист составлен на ми в рукописи». Выражаю признательность Н. Андрушенко, обратившему мое внимание на эту сноsku.

Два списка — ГИМ, собр. Уварова, № 426, 70-е гг. XVIII в. (далее — Ув. 426) и ИРЛИ, Пинежское собр., № 405, 1855 г. (далее — Пин. 405) — мы считаем Первой редакцией памятника произведения, при этом список Ув. 426 — это полный список, а в Пин. 405 отсутствуют описания чудес.² Появление Первой редакции Жития Иова Ущельского, как представляется, могло произойти в XVII в.³ Автором памятника вполне мог быть Исаакий, с 1659-го по 1665 г. являвшийся строителем Ущельской пустыни.⁴ Причиной, побудившей его к созданию памятника, могло быть возведение в 1664 г. новой церкви Рождества Христова на месте сгоревшей:⁵ не случайно последнее из чудес XVII в. датируется в Первой редакции 9 января 1664 г. Корпус чудес XVIII в. был дописан к Житию, скорее всего, в связи с освидетельствованием 3 ноября 1739 г. мощей Иова Ущельского архиепископом Архангельским и Холмогорским Варсонофием. Впрочем, освидетельствование мощей Иова Ущельского, подтвердившее их нетленность, могло оказаться решающим и для создания Жития святого именно в XVIII в. Если же создание Жития Иова Ущельского произошло в XVIII в., то это случилось не позднее 1764 г. В пользу местного происхождения Жития может свидетельствовать чтение «в пустыню сию», встречающееся в Ув. 426: это чтение оставалось актуальным до 1764 г., пока существовала Ущельская пустынь.⁶ В распоряжении создателя Жития были записки о чудесах святого XVII—XVIII вв., которые велись в монастыре, а также незначительный актовый материал: благословенная грамота от 1 ноября 1608 г., данная Иову новгородским и великолуцким митрополитом Исидором, и грамота царя Михаила Федоровича от 14 августа 1615 г., в которой пересказывается

² Два списка Жития Иова Ущельского, относящиеся к Первой редакции, исследованы и опубликованы в статье: Рыжова Е. А. Житие соловецкого постриженника Иова Ущельского — малоизвестное сочинение XVII—XVIII вв. // ТОДРЛ. СПб., 2004. Т. 55. С. 313—329. О литературной истории памятника см. также: Рыжова Е. А. Житие Иова Ущельского в рукописно-книжной традиции Русского Севера // Книжное наследие Соловецкого монастыря XV—XVII вв.: Тез. докл. Междунар. науч. конф. 5—10 сент. 2005 г. Соловки, 2005. С. 86—89.

³ Еще В. О. Ключевский предположил, что, скорее всего, первая часть памятника (чудеса 1654—1663 гг.) была составлена в XVII в., а чудеса XVIII в. были прибавлены к Житию позднее (Ключевский В. О. Древнерусские жития святых как исторический источник. М., 1871. С. 341). Этой же точки зрения придерживается и Л. В. Соколова, вслед за В. О. Ключевским обращая внимание на два этапа создания Жития (Соколова Л. В. Житие Иова Ущельского (Холмогорского) // Словарь книжников и книжности Древней Руси. СПб., 1992. Вып. 3, ч. 1: А—З. С. 361).

⁴ Краткое историческое описание приходов и церквей Архангельской епархии. Архангельск, 1896. Т. 2. С. 336.

⁵ Там же. С. 334.

⁶ Там же.

челобитная Иова царю о пожаловании земель для пустыни.⁷ Этого оказалось достаточно, для того чтобы составить непритеzательное в литературном отношении Житие Иова Ущельского, состоящее из краткой памяти о кончине Иова и описания позднейших чудес.

Определенный этап дальнейшего почитания местночтимого святого Иова Ущельского, который остался неканонизированным,⁸ отражает Вторая редакция произведения, представленная единственным списком БАН, собр. Текущих пост., № 424 (далее — Тек. 424).⁹ По нашим наблюдениям, список Тек. 424 является более поздней и более пространной редакцией Жития. Рукопись Тек. 424 карманного формата, в 8-ю долю листа, небольшого объема — в 46 листов, переплетена в цветной картон; встречаются примитивные заставки (на л. 2 примитивная заставка бордюрного типа) и концовки текста (л. 10 об., 40, 43, 43 об., 46 об.). Житие Иова Ущельского написано на штемпелеванной бумаге чернилами плохого качества, во многих случаях чернила оказались размыты или прожгли бумагу, поэтому некоторые фрагменты текста не читаются. Запись на последнем листе в рукописи, выполненная полууставом той же манеры, что и текст Жития Иова Ущельского, свидетельствует о том, что произведение было переписано в 1861 г. четырнадцатилетним крестьянским отроком Федором Ситниковым из деревни Верхние Березники: «Писаль сие житие Верх[неберъзникской] (?) деревни крестьянинъ Федор Ситниковъ 1861 года марта 31 дня. А быль аз (?), Ситниковъ, 14-ти летъ от рождения...» (л. 46).¹⁰ В XIX в. деревня Березники входила в состав Ущельского прихода: «Ужщельский приход состоит из четырех селений: села Ужщельского, расположенного на полуострове, образуемом р. Ежугою и Вашкою, впадающими в р. Мезень с левой стороны, одна повыше села Ужщельского, а друга пониже, и из трех деревень, расположенных на правом берегу р. Мезени: Березницкой в 3 верст.

⁷ «Память Кеврольского и Мезенского воеводы Ивана Нестерова Устьвашской волости крестьянам Софону Меркуьеву с товарищами о производстве обыска и досмотра земель по рекам Ежуге и Мезени» // Сборник грамот коллегии экономии. Т. 2: Грамоты Двинского, Кольского, Кеврольского-Мезенского и Важского уездов. Л., 1929. № 176. Стб. 609—611. Текст грамоты опубликован также в издании: *Никодим, иером. Архангельский патерик: Исторический очерк о жизни и подвигах русских святых и некоторых приснопамятных мужей, подвизавшихся в пределах Архангельской епархии*. СПб., 1901. С. 52—56.

⁸ *Сергий, архим. Полный месяцеслов Востока*. М., 1878. Т. 2, ч. 3. Прил. 3. С. 64.

⁹ Искренне признательна А. А. Романовой, указавшей мне данный список.

¹⁰ Здесь и далее текст Второй редакции произведения цит. по рукп. БАН, собр. Текущих пост., № 424.

от с. Ущельского, Смоленской в 4 и Пылемской в 16. Описываемый приход граничит с Нисогорским с одной стороны (в 10 верст. вниз по течеи. р. Мезени) и Устьвацким с другой (в 7 верст. вверх) и отстоит от г. Мезени в 140 verst. и от г. Архангельска в 384».¹¹ Почитание Иова Ущельского среди крестьян деревни Верхние Березники вполне закономерно, поскольку несколько чудесных исцелений XVII—XVIII вв. происходило с жителями этой деревни: в 41-м чуде XVII в. говорится об исцелении одержимой Мары Емельяновой, а в 44-м чуде, произошедшем 2 июля 1712 г., — об избавлении от беснования Филиппа, сына Тимофея Анхимова (в Первой редакции — Анхиева).

Житие Иова Ущельского в данном списке содержит много ошибок и описок. Значимы разнотечения в приводимых датах (до описания чудес): сначала указываются даты от сотворения мира, а далее делается их перевод на летоисчисление от Рождества Христова, никак не соответствующий первоначальной дате; кроме того, при переводе дат не учитывается сентябрьское летоисчисление, например: «въ лето от сотворения мира 7131, а от Рождества Христова 1609 месяца ноемврия въ 10 день» (л. 4), «Въ лето от сотворения мира 7122, а от Рождества Христова 1611» (л. 5), «до 7130 лета от сотворения мира, а от Рождества Христова 1628» (л. 5 об.). Скорее всего, этот хронологический разнобой объясняется плохой грамотностью переписавшего Житие отрока. Видимо, в тексте, который он переписывал, были приведены только даты от сотворения мира, а их перевод на современное летоисчисление он попытался сделать самостоятельно, но безуспешно.

Список Второй редакции произведения начинается фрагментом, не встречающимся в списках Первой редакции. Его назначение — объяснить отсутствие каких-либо биографических сведений о святом Иове божественным произволением. Примечательно, что в данном случае автор Второй редакции Жития Иова Ущельского ориентировался на подобное объяснение в агиографических сочинениях других северорусских подвижников, чье происхождение также осталось неизвестным для их почитателей: на Слово о явлении мощей Иакова Боровицкого, опубликованное в издании Иверского монастыря «Рай мысленный» в 1659 г.; сходный эпизод читается и в Житии Прокопия Устьянского. Ср.:

¹¹ Краткое историческое описание приходов и церквей Архангельской епархии. С. 333.

Но понеже отчество долно, племя земнородно, родителя плотьская, весь или градъ земный, в нем же сей преподобный чудотворецъ родися, весьма намъ сего ради мановениемъ Божиимъ утаися. Да известно вѣмы, яко святъи Божии не дольяго, но горяго отчества ищутъ, не земнороднымъ, но небороднымъ племенемъ хвалятся, не тѣлеснымъ, но духовнымъ отцемъ, вездѣсущимъ всеблагимъ Богом величаются и не в земнѣмъ, но в небесномъ градѣ вѣчно жительство-вати тщатся...¹²

...и во всемъ себе, яко слугу и раба Божия, в постѣхъ воставляше, исполняя божественнымъ Павломъ реченное, но во всемъ составляюще себе, яко Божия слуги, в терпѣнии мнозѣ, в скорбѣхъ, въ нуждахъ, въ тѣсновмѣщениихъ, в ранахъ, в темницахъ, в нестроениихъ, во трудѣхъ, во бѣдниихъ, в постѣхъ...¹³

Блаженнаго сего преподобномуученика Иова отчество дольнѣе и рождѣние земное — где и от кого родися — весьма намъ не вѣдомо, Божиимъ изволениемъ утаено. Сего ради да известно вѣмы, яко святъи Божии не дольяго, но горяго отчества ищутъ, не земнороднымъ племенемъ хвалятся, но небеснымъ житѣльствомъ слизковствовати тщатся, и не телеснымъ, но духовнымъ отцемъ, вездѣсущимъ благимъ Богомъ величаются. Вѣмы бо, яко сей досточудный чудотворецъ, аще и рождение име плотское, но житиемъ поживе духовнымъ, духомъ горя, Господу работающи. И аще и въ теле вещественемъ бѣ, но невещественныхъ умомъ, святыхъ агеловъ сожителъ и собесѣдниковъ имъ. Аще и на земли обитаše, но боговидѣниемъ на небесехъ живущему Богу предстояше, во всемъ себѣ, яко Божию слугу, верна представляя в терпѣнии мнозѣ, в скорбехъ, в бедахъ, в нуждахъ, в трудехъ, во бѣдниихъ и постехъ (л. 2—3 об.).

Сего блаженнаго при-
спомамятнаго Прокопия
отчество дольно и пле-
мя земнородно, град или
весь, в нейже святый ро-
дися, нам маниемъ Божи-
имъ весьма утаися. Да из-
вестнее вѣмы, яко святъи
Божии не земнаго, но неб-
еснаго отчества ищутъ,
не человеческимъ, но ан-
гельскимъ сродствомъ хва-
ляются, и не дольяго,
но горяго Иерусалима
гражданами быти тщат-
ся...¹⁴

¹² Рай мысленный. Типография Иверского монастыря, 1659 г. (РНБ, III.9.66, л. 6 об.—7 второго счета).

¹³ Там же, л. 11 об. второго счета.

¹⁴ Цит. по: [Верюжский И.]. Исторические сказания о жизни святых, подви-
завшихся в Вологодской епархии. Вологда, 1880. С. 546—547. И. Верюжский
в данном случае делает выписку из Жития Прокопия Устьянского: «...говорит
древняя запись о явлении мощей и чудесах его» (Там же. С. 547). В настоящее
время рукопись не выявлена.

Тем не менее автор Второй редакции произведения пытается восстановить некоторые биографические сведения о Иове Ущельском. В частности, он определяет место рождения святого, опираясь на единственный известный документальный источник о Иове Ущельском, приведенный еще в Первой редакции памятника, — фрагмент из грамоты новгородского и великолуцкого митрополита Исидора в Соловецкий монастырь от 10 ноября 1608 г.: «И еже о пришествии его в пустыню сию, откуду прииде и в кое время, сие обрѣтохомъ в благословеннѣй его грамоты, которая дана ему от новгородского и великолуцкаго митрополита Исидора, а в ней написано: поставилъ онъ, митрополитъ, помянутаго инока Иова Патрикиева Мозовскаго в четцы и в подиаконы, и совершилъ его в попы во церковь Боголѣпнаго Преображения Господня и преподобныхъ отецъ Зосимы и Саватея Соловецкихъ чудотворцевъ во общей монастырь, и благословилъ, и отпустилъ ис своей митрополии, гдѣ ему быть, и объявя оную грамоту, гдѣ надлежитъ, и священническая да литоргисаетъ невозбранно. Писана оная грамота в царство царя и великаго князя Василия Иоанновича всея России, при патриархе Германе [так! — E. P.], лѣта 7117 [1608] ноября въ 1 день» (Ув. 426, л. 122—122 об.). Исходя из этого автор Второй редакции делает предположение о новгородском происхождении Иова, что представляется весьма спорным: «Из грамматы сей полагать можно, что преподобному ученику Иову быль рождениемъ великоросианинъ и родисъ в Великомъ Новѣградѣ или близъ пределовъ оная» (л. 4 об.—5).

Более подробно в данном списке говорится об устройении Ущельской обители преподобным Иовом. Глазами очевидца описывается место основания монастыря Иовом: «...приидѣ на реку Мезень, избравъ место при оной рекѣ, называемое Ущелья, а ныне Ущельская пустыня — удобное и даже прекрасное для построения обители» (л. 5—5 об.). Другие дополнения в описании устройства Ущельской обители имеют риторический характер: «По избрании таковаго места нача святый Иовъ леса сеши, и созда древній храмъ во имя Рожества Спасителя нашего Иисуса Христа, и келии сооруди. И вскорѣ благодатию Божию для богоугодия сожития и славословия Божия братию собра. Тако съ помощью Божию устрои правѣдный Иовъ святую обитель Ущельскую и пребываше в нѣй съ братиєю, подвизаяся богоугодно въ постехъ и молитвахъ, пищу себѣ от труда рукъ своихъ приобретающа. Таковое мирное и богоугодное пребывание въ обители Ущельской преподобномуученика Иова съ братиєю продолжалось до 7130 лета от сотворения мира, а от Рожества Христова 1628» (л. 5 об.—6 об.). Здесь указывается, что первоначально построенный храм Рождества Христова был «древній». Однако это

вряд ли можно считать дополнительной информацией: как правило, все первые храмы на месте будущих монастырей и пустынь были деревянными.

Особое внимание уделяет автор Второй редакции описанию мученической кончины Иова от рук «безчеловъчных» разбойников. Драматический эпизод убиения святого во Второй редакции имеет больше реалистических (и даже натуралистических) подробностей жестоких истязаний Иова и больший эмоциональный накал, чем отличается от почти протокольной записи кончины святого в списке Ув. 426: «И во сто 36 [1628] году наiendoша на него разбойницы, а братия вся на страдъ монастырской делающи, и поимаша святаго, и мучиша крѣпко и всячески, чающе у него взять множество сребра на пагубу душамъ своимъ. И огнемъ жгоша его, и по ужищу влачаше его, дондеже отпадоша его тайныя уды на землю, послѣди же и главу его отсѣкоша. И сбращася братия и со окрестныхъ волостей христианъ, погребоша его близъ храма Рожества Христова в Ущельской пустыни на сѣверной странѣ и над нимъ гробницу устроиша» (Ув. 426, л. 123).

Один из списков Жития Иова Ущельского видел в 1865 г. во время путешествия по Северу в составе научной экспедиции Императорского Русского географического общества С. В. Максимов. Некоторые фрагменты произведения, которое он называет «повестью о житии» Иова Праведного, в том числе эпизод мучений преподобного Иова, писатель цитирует и близко к тексту пересказывает в своей книге «Год на Севере».¹⁵ Список, относящийся ко Второй редакции Жития Иова Ущельского, содержащий и эпизод ужасной кончины святого Иова, видел и частично пересказал иеромонах Никодим (А. Кононов) в своем издании 1901 г. «Архангельский патерик».¹⁶ Ср.:

Тек. 424

С. В. Максимов.
«Год на Севере»

Никодим, иеромонах.
«Архангельский
патерик»

Братии всей кроме са-
маго святаго Иова суще на
страде сенокосной, работе
на монастырской. Обрет-
ше въ монастырѣ святаго
Иова, начаша его безчело-
вече мучити, чающи от

В 1628 году, когда
вся братия была на сено-
стрade сенокосной, в монастыре оставал-
ся один Иов. Разбойники
требовали у него денег и,
получивши отказ, «огнемъ
жгоша его, в неистовомъ

В августе 5 числа
этого (1628. — Е. Р.) года,
когда вся братия была на
уборке сена, а в обители
оставался преп. Иов один,
на нее напали разбойни-
ки. Думая, что у иноков

¹⁵ Максимов С. В. Избр. произведения: В 2 т. Т. 2: Год на Севере. М., 1987. С. 114—115 (глава «Поездка по реке Мезени»).

¹⁶ Никодим, иером. Архангельский патерик. С. 51—57 (гл. 9: «Преподобный Иов Ущельский»); С. 185—186 (примеч. к гл. 9).

нега прияти довольно зла-
та и сребра, не въдяху бо,
окаяннии, яко сей правед-
ный, якоже и прочии Божии святii, не скрывал
себѣ сокровища на земли,
но на небеси, идеjъ тати
и разбойницы не похища-
ютъ. Та же безчеловѣч-
ни они разбойницы не
могуще ничтоже от свята-
го прияти, ничтоже воз-
мъ, огнемъ жгоша его и
въ неистовомъ иступле-
нии своемъ вървию вла-
чаху его по земли, яко из-
сохшему от поста телу
его всѣму изъявлену бы-
ти, члена телесъ его от-
торгашся от такового лютаго мучения. Послѣди
же разбойницы не убоя-
шася правосудия Божия,
наказующаго не точию въ
будущей, но нѣретко и въ
здешией жизни за подоб-
ные безаконниковъ, и не
устыдевшеся честныхъ
сѣдинъ преподобнаго, не-
милосердно отсекше чест-
ную его главу, отъидаша
(л. 7—8).

исступлении своемъ вер-
виею влачаху его по зем-
ле, яко иссохшему от по-
ста телу его всему изъ-
явленному быти и чле-
нам телеси его оторгати-
ся от такового лютаго
мучения. Последи же
разбойницы, немилосерд-
но отсекши честную его
главу, отъидаша», — ска-
зано в рукописном житии
праведного (с. 114—115).

много богатств, они муче-
ниями старались выпы-
тать их от преподобно-
го. Однако ничего не по-
лучили. В исступлении
разбойники стали жесть
преп. Иова, били, влачили
по земле, так что его тело,
изнуренное постом, раз-
диралось по частям, и на-
конец отсекли страдальцу
голову. Бросив тело тут
же, убийцы ушли из оби-
тели (с. 56—57).

Вторая редакция Жития Иова Ущельского сопровождается описанием 51 чуда. Совпадающих в обеих редакциях чудес — 47, однако в некоторых случаях изменен порядок их расположения в тексте: чудо, рассказывающее об исцелении сына Алексея Кириллова Саввы, лежавшего «в немоши три недели безъ языка», в Первой редакции имеет номер 25, а во Второй редакции произведения оно помещено под номером 29; чудеса 31 (о Макарии с Мезени по прозвищу Нарта) и 32 (о Зиновии из Юромской волости) в Первой редакции — во Второй редакции переставлены местами и имеют нумерацию 32 и 31; чудеса 42 (о жене Марии из Коинской волости) и 43 (об Исааке Артемьеве из Чупрова) в Первой редакции — во Второй редакции помещены под номерами 43 и 42 соответственно.

Кроме того, в некоторых случаях в описаниях чудес произведена замена повествования от лица самого исцеленного на 3-е лицо. В частности, это наблюдается в описании 2-го чуда о Козь-

ме Устьцилемце. В списке Ув. 426 Первой редакции в описании данного чуда практически не заметен переход от одной формы повествования к другой: вначале повествование ведется от 3-го лица, затем от лица самого Козьмы, в рассказ которого включена прямая речь — обращение к нему святого Иова. Во Второй редакции повествование о чудесных событиях идет от 3-го лица, сохраняется лишь обращение Иова к Козьме в форме прямой речи. Ср.:

Первая редакция Ув.-426

Инь человекъ, именемъ Косма Усцелемецъ, был во иступлении ума три дни. И быль вязанъ и в хоромы запирانъ, и выбѣжалъ из двора своего без памяти, и куды ходил, и того не помнить, и аки от сна пробудился: «Бреду вверхъ, по Ежуги, не дорогой, и стрѣтил мене старецъ незнамой, и нача мнѣ говорити: „Что ты, Козма, бродишь без ума не дорогой, поди в Ущелскую пустыню и молись Рожеству Христову и у гробницы пой молебень”. И в томъ часѣ невидимъ бысть старецъ. И я пришел помолится и у гробницы Иова приложится, и по се время Господь простиль и святый Иовъ, и никакия смуты не вижу. И прослави Бога и угодника его святаго Иова» (л. 123 об.).

Вторая редакция

Устьцелѣмской слоботки житель имъ- немъ Козма находилсѧ въ иступлении ума тако, что быль верми вязанъ и въ особую клеть заключаемъ. Однажды въ беспамѣтне убежалъ онъ из дому своего. И куда из онаго шель, того не помнить, а только помнить то, что аки от сна пробудился, брѣдъ ввѣрхъ по рекѣ Ежутѣ. В то время явися ему незнамый старецъ и рече ему: «Что ты, Козма, бѣз ума бродишъ? Поди въ Ущельскую пустыню, молись Рожеству Христову и у гробницы пой молѣбенъ». И аbie старецъ невидимъ бысть. Козма же, прищедъ въ Ущельскую пустыню, створи, якоже повѣлено ему бысть. И оттолѣ устроисе умъ его. И отыде, радуяся и славя Бога и святаго Иова (л. 11 об.—12 об.).

В списке Второй редакции Жития Иова Ущельского заменен диалектизм, который читается в описании 20-го чуда в списке Ув. 426. Диалектизм «нарозно», обозначающий «врознь, порознь, одиночно, розно, не вместе, а каждый по себе, сам по себе, отдельно, особо»,¹⁷ встречается в речи старицы Доминики с Погорельца, которая сама рассказывает о своей тяжелой болезни: «Лежала-де я полтора года в раслаблении, и костыми тѣло нарозно пролежала» (Ув. 426, л. 128). Во Второй редакции это выражение заменено на более понятное: «Лежала-де я полтара года въ раслаблении, яко и тело до ранъ пролежати» (л. 22 об.).

В списках Первой и Второй редакций памятника наблюдаются разночтения в описаниях чудес. Разнятся в обеих редакциях датировки чудес: во 2-м чуде о Козьме Устьцилемце в Первой редакции говорится, что оно случилось 5 февраля 1655 г., а во

¹⁷ Даль В. И. Толковый словарь живого великорусского языка. Т. 2: И—О. СПб., 1880—1882. С. 462.

Второй — 10 февраля 1654 г.; о 5-м чуде в Первой редакции сообщается, что оно произошло 5 февраля, во Второй — 5 июля; 6-е чудо, согласно тексту Первой редакции, случилось 1 апреля, а Второй — 1 августа; 9-е чудо датируется 11 февраля в Первой редакции, во Второй — 15 февраля; 12-е чудо — 5 сентября в Первой редакции, во Второй — 8 сентября; 25-е чудо — 25 декабря в Первой редакции, во Второй — 25 февраля; 35-е чудо — 8 декабря в Первой редакции, во Второй — 20 декабря; 44-е чудо — 2 июля в Первой редакции, во Второй — 3 июля; 47-е чудо — 20 и 10 января соответственно.

В 7-м чуде есть разнотечения в именовании больной глазами дочери Кирилловой и продолжительности ее болезни: в Первой редакции — Акилина, болеющая 4 недели; во второй — Акулина, страдающая 9 недель. Разнится в обеих редакциях описание 10-го чуда: если в Первой чудесное исцеление происходит с Пятым Пантелеевым, Пунеговым сыном, то во Второй редакции — с Анисимом, сыном Ипата Пантелеева. В 13-м чуде Первой редакции сообщается, что оно произошло с сыном Иваном Пятого Иванова Фатьянова, а во Второй — с сыном Пантелея Иванова Фатьянова. В 11-м чуде говорится, что исцелившегося звали Павлом Акиндировым — в Первой редакции, во Второй — Павлом Акинфовым. В описании 23-го чуда в Первой редакции сообщается, что оно произошло с женой Якова Липтина Агриппиной, во Второй — с женой Якова Ляпчина, не названной по имени. 33-е чудо произошло, согласно тексту Первой редакции, с Григорием Селивановым, а согласно Второй — с Григорием Семеновым. В описании 35-го чуда в Первой редакции назван Григорий Осипов, во Второй — Иосиф. В 36-м чуде в Первой редакции написано, что жена Елена Васильева Соловьева болела глазами 15 недель, во Второй — 16 недель. В 44-м чуде был болен Тимофей Анхиев — в Первой редакции, во Второй — Тимофей Анфимов.

В описаниях чудес во Второй редакции Жития Иова Ущельского наблюдаются сокращения текста. Это в первую очередь касается фактографии: в некоторых рассказах о чудесных исцелениях отсутствуют имена и фамилии исцеленных, их место жительства. Так, в 15-м чуде во Второй редакции в отличие от Первой не сообщается, что оно произошло с сыном Пантелея Иванова Фатьянова по имени Василий. В 8-м чуде не говорится, что Засилий Никитин был «Шубна», из «Килемской волости», который «одержимъ грыжнею болѣзнию». О том, что исцеленные Леонтий из Коптюги и Харитон из Кривого Наволока были «с Вашки» не упоминается в 17-м и 27-м чудесах Второй редакции (в Первой редакции 27-е чудо идет под номером 28). В описании

29-го чуда Второй редакции (это 25-е чудо Первой редакции) не говорится, что Алексей Кириллов с сыном были с Целогоры. Кроме того, если в Первой редакции рассказывается, что сын болел три недели, то во Второй — «три дни». В 24-м чуде Второй редакции (26-е чудо Первой редакции) не сообщается, что болевший был Федором по фамилии «Никифоровъ». Помимо этого, если в Первой редакции сказано, что тот «лежаль в немоши» 5 недель, то во Второй речь идет о десяти неделях. В 32-м чуде Второй редакции (31-е чудо Первой редакции) не приводится прозвище Макария с Мезени — «Нарта», причем Макарий болел в первом случае полгода, а во втором — полтора. В описании 37-го чуда нет сведений о том, что исцелившаяся девица Анна Стакиева была «с Тегляевы». В 41-м чуде не говорится, что девица Мария Емельянова была одержима нечистым духом «3 недели». В 42-м чуде Второй редакции (43-е чудо Первой редакции) не назван по имени больной мальчик — «Евтих», причем, согласно тексту Первой редакции, ему было 7 лет, во Второй редакции повествуется о трехлетнем сыне. Сокращения коснулись и датировки чудес. Так, в 1-м чуде о девице Гликерии Федоровой не сказано, что оно произошло 4 июля 1654 г. Не конкретизируется, что 4-е чудо произошло 4 июля, 8-е — 14 декабря, 11-е — 4 июля, а 21-е чудо — 7 января.

Однако, помимо наблюдающихся по сравнению с Уваровским списком Первой редакции сокращений текста, в списке Второй редакции памятника присутствуют фактические добавления в описаниях чудес, в частности, в 13-м чуде сообщается, что Пантелея Иванов Фатьянов был из деревни Селищенской; в 34-м чуде приводится имя исцеленного отрока Алексеева — «Козма»; в 39-м чуде указывается год исцеления Константина Иванова из Коинаса — 1664-й, а о 42-м чуде говорится, что оно произошло 5 января.

Таким образом, выявленные нами разнотечения позволяют говорить о том, что автор Второй редакции ориентировался на список памятника Первой редакции, отличный от Ув. 426. Кроме того, во Второй редакции Жития Иова Ущельского содержатся новые описания чудесных исцелений. В списке Ув. 426 Первой редакции описания чудес заканчиваются 20-м чудом 20 января 1741 г., в котором рассказывается о выздоровлении сына жены Мариамии из Устьцилемской волости. В списке Второй редакции до этого чуда 1741 г. помещен рассказ об исцелении от огневицы 10 января 1740 г. Тимофея Григорьева из Коинской волости Чучепальской деревни. В тексте Второй редакции после чуда 1741 г. следуют еще два — 49 и 50, относящиеся к XVIII в. Они были записаны со слов самих исцеленных, а в повествовании о

чудесных событиях сохраняется форма непосредственной передачи событий — от 1-го лица (л. 38—39).

Только в списке Второй редакции сообщается об освидетельствовании мощей Иова Ущельского. Освидетельствование мощей, как упоминалось, произошло 3 ноября 1739 г. по повелению архиепископа Архангельского и Холмогорского Варсонофия. Варсонофий послал в Ущельскую пустынь своего ключаря священноиерея Прокопия («для освидетельствования святаго преподобномученика Иова ключаря своего священноиерея Прокопия» — л. 45), а соборный дьяк Савельев отобрал для освидетельствования еще восемь мезенских священников. Подробно описывается в рукописи сам процесс освидетельствования мощей Иова Ущельского, проявивший их нетленность (л. 45 об.—46 об., 41—43). Из-за дефектности списка Тек. 424 описание освидетельствования мощей оказалось разбитым на отдельные части и расположенным в рукописи на разных листах, причем была нарушена последовательность: фрагмент описания освидетельствования мощей Иова Ущельского (л. 41—43 об.) продолжает в рукописи, без всякого перехода, описание исцеления в 1822 г. мезенского титулярного советника Алексея Федорова (л. 40 об.—41), которое лишь на л. 44 сопровождается подписью самого советника. И только после этого в рукописи на л. 44—46 находится начало главы «О освидетельствовании честныхъ мощей святаго преподобномученика Иова». Акт освидетельствования существовал как самостоятельный документ и находился в приходской Ущельской церкви. Никодим (А. Кононов) указывает, в частности, что, когда в конце XIX в. он посещал Ущелье и составлял очерк о святом для издания «Архангельский патерик», он «все ниже сообщаемое» заимствовал из местных рукописных источников, среди которых: «Житие и страдания и сказания о чудесах святаго преподобномученика Иова Ущельского чудотворца», хранящееся в приходской Ущельской церкви, «О освидетельствовании честныхъ мощей святаго преподобномученика Иова», грамоты 1615 г., описи 1700, 1834, 1848 гг. и другие акты, а также памятная книга, составленная священником Ущельской церкви «Ф. С.».¹⁸ Под литерами «Ф. С.» скрывается, видимо, имя приходского священника Федора Смирнова, состоявшего в Ущельском приходе со 2 апреля 1885 г.¹⁹ Вполне возможно, что акт

¹⁸ Никодим, иером. Архангельский патерик. С. 185 (примеч. к гл. 9). Никодим (А. Кононов) приводит текст записи «О освидетельствовании честныхъ мощей святаго преподобномученика Иова», хранившейся в Ущельской церкви в своем издании «Верное и краткое исчисление...» С. 79—80.

¹⁹ Краткое историческое описание приходов и церквей Архангельской епархии. С. 336.

освидетельствования мощей святого Иова был переписан отроком после того, как он, находясь в Ущельской церкви, скопировал текст Второй редакции Жития Иова Ущельского. Таким образом, заключительная глава в списке Второй редакции — об освидетельствовании мощей святого Иова — может являться приметой не Второй редакции памятника, а отражать особенности данного списка. Примечательно, что в списках Первой редакции, несмотря на то что они заканчиваются чудом 1741 г., т. е. временем после 1739 г., когда было проведено освидетельствование мощей святого Иова, об этом важном моменте ничего не говорится.

Приведем стемму взаимоотношения списков обеих редакций Жития Иова Ущельского

Житие Иова Ущельского

Грамота 15 августа 1615 г.
царя Михаила Федоровича

Благословенная
грамота 1608 г.
митр. Исидора

Записи чудес XVII—XVIII вв.

Первая редакция
(вскоре после 1664 г.)

Акт освидетельствования
мощей 3 ноября 1739 г.

с дополнениями чудес XVIII в.
(не позднее 1764 г.)

Ув. 426
(70-е гг. XVIII в.)

Тек. 424
(1861 г.)

Вторая редакция
(не позднее 1861 г.)

Пин. 405
(1855 г.)

Список приходской церкви
(С. В. Максимов, 1865 г.;
А. Кононов, кон. XIX в.)

Верхняя граница создания Второй редакции Жития Иова Ущельского определяется тем, что один из списков этой редакции уже был переписан в 1861 г. местным отроком, в 1865 г. список Второй редакции видел С. В. Максимов, а в конце XIX в. — церковный историк Никодим, которые побывали в Ущелье и работали с документами об Иове Ущельском, хранящимися в местной приходской церкви. К возможным авторам Второй редакции Жития Иова Ущельского, возникшей не позднее 1861 г., можно отнести приходского священника Федора Яковлевича Михайлова, служившего в основанном на месте монастыря приходском храме с 1837 по 1844 г.²⁰ Однако наиболее вероятным ее создателем мог быть приходской священник Никита Петров: известно, что в 1858 г. им было составлено описание Ущельского прихода. Именно на основании его рукописи и клировой ведомости за 1894 г. священник Федор Смирнов написал главу 191 «Ущельский приход» для издания конца XIX в. «Краткое историческое описание приходов и церквей Архангельской епархии».²¹

²⁰ Там же.

²¹ Там же. С. 333, сн. 1.

ПРИЛОЖЕНИЕ

ЖИТИЕ ИОВА УЩЕЛЬСКОГО

Вторая редакция

Основной текст:

БАН, собр. Текущих пост., № 424

л. 2 **Житие, и страдание^a, и сказание о чудесъхъ
святаго преподобнаго Иова, Ущельскаго чудотворца**

Блаженнаго сего преподобномуученика Иова отечество доль-
ж. 2 нѣе и рожедѣние земное — гдѣ и от кого родисе — // весьма
об. намъ не вѣдомо, Божиимъ изволениемъ утаено. Сего ради да из-
вестно вемы, яко святии Божии не дольнаго, но горняго отечест-
ва ищут, не земнороднымъ плѣменемъ хвалятся, но небеснымъ
жителъмъ сливовствовати тщатся, и не телеснымъ, но духов-
л. 3 нымъ отцемъ, вездѣсущимъ благимъ Богомъ величаются. //
Вемы бо, яко сей досточудный чудотворецъ, аще и рождение име-

^a Испр., в ркп. традание.

плотское^б, но житиемъ поживе духовнымъ, духомъ горя, Госпо-
ду работающи. И аще и въ теле вещественемъ^в бе, но не веществен-
ныхъ^г умомъ, святыхъ агеловъ сожителъ и собесѣдниковъ
имъ. Аще и на земли обиташе, но Боговидѣниемъ на небесехъ
живущему Богу // предстояше^е, во всемъ себѣ, яко Божию слугу^е, л. 3
верна представляя в терпении мнозе, в скорбехъ, в бедахъ, в нуж-
дахъ, в трудехъ, во бдениихъ и постехъ.

Въ обретенной же у сего преподобномуученика Иова благо-
словленной грамисате, данной^{*} ему преосвященнаго нового-
родскаго и великолуцкаго митрополита Исидора, написано:
«Поставиль // онъ, митрополитъ, инока Иова Патракиева сына л. 4
Мозовскаго в чтецы, потомъ в иподиаконы^з, и, наконецъ, хирото-
ниса его во церковь^и церкви Боголѣпнаго Преображения Господ-
ня, что в общемъ монастыре преподобныхъ отецъ Зосимы и Са-
ватия Соловецкихъ чудотворцовъ, благословили его и отпустили^к
изо своей митрополии, повъ // левъ объявить оную граммату, л. 4
гдѣ надлежить. И по оной священническаго действовати невоз-
бранино.

Писана^и оная грамматы при державѣ царя и великаго князя^м
Василия Ивановича всѧ Росии, при святейшѣ патриархе Гер-
мане въ лето от сотворения^о мира 7131^о [1622], а от Рожества
Христова 1609^и месяца ноемврия въ 10 день».

Из грамматы сей // полагать можно, что преподобномуученикъ л. 5
Иовъ былъ рождениемъ великоросианинъ и родисъ в Великомъ
Новѣградѣ или близъ пределовъ^р оная. Въ лето от сотворения
мира 7122^с [1614], а от Рожества Христова 1611^т, неизвестно,
по какой причинѣ святый преподобный Иовъ, оставя Соловец-
кую преподобныхъ Зосимы и Саватии обитель, приидѣ на реку
Мезень, избравъ место // при оной рекѣ, называемое Ущелья, л. 5
а ныне Ущельская пустыня — удобное и даже прекрасное для
построения обители.

По избрании таковаго места нача святый Иовъ леса сеши,
и созда древній храмъ во имя Рожества Спасителя нашего
Иисуса Христа, и келии сооруди. И вскорѣ благодатию Божию для
богоугодия сожития и славо // словия Божия братию собра. Тако л. 6
съ помощью Божию устрои правѣдный Иовъ святую обитель
Ущельскую и пребываше в нѣй съ братиєю, подвизаяся бого-
угодно въ постехъ и молитвахъ, пишу себѣ от труда рукъ своихъ

^б Испр., в ркп. плодское. ^в Испр., в ркп. бещественемъ. ^г Испр., в ркп. ве-
щественныхъ. ^д Испр., в ркп. престояше. ^е Испр., в ркп. слуху. ^{*} Испр., в ркп.
давной. ^з Испр., в ркп. иподиаконы. ^и Испр., в ркп. зерковъ. ^к Испр., в ркп. от-
пусти. ^л Испр., в ркп. писано. ^м Испр., в ркп. князе. ^н Испр., в ркп. сотваре-
ния. ^{о-о} Киноварь. ^{и-и} Киноварь. ^р Испр., в ркп. преловъ. ^{с-с} Кино-
варь. ^{т-т} Киноварь.

приобретающа. Таковое мирное и богоугодное пребывание въ обители Ущельской преподобномученика Иова съ братиею про-
л. 6 *об.* *долж* // алось до у-7130-у [1622] лета от сотворения мира, а от Рожества Христова ф-1628-ф.

Во ономъ жъ *-7136-* [1628] году попущениемъ Божиимъ по неиспытнымъ и непостижимымъ судьбамъ его придоша разбойницы на монастырь святаго Иова. Братии всей кроме самаго святаго Иова суще на страде сенокосной, работе на монастырьской.

л. 7 Обретше въ монастырь // святаго Иова, начаша его безчеловече мучити, чающи от него прияти довольно злата и сребра, не вѣдя-
ху бо, окаянни, яко сей праведный, якоже и прочии Божии свя-
тии, не скрываль себѣ сокровища на земли, но на небеси, идежъ тати и разбойницы не похищаютъ. Та же безчеловѣчнии онии

л. 7 *об.* разбойницы не могуще ничтоже от святаго прияти, ничтоже воз // мъ, огнемъ жоша его и въ неистовомъ^ц иступлении своеемъ вѣрвию влачаху его по земли, яко изсохшему от поста телу его вѣму изъязвлену^ч быти, члена телесъ его отторгашеся от таково-
го лютаго мучения. Послѣди же разбойницы не убояшася право-
судия Божия, наказующаго не точию въ будущей, но нѣретко и

л. 8 в здешней жи // зни за подобные безаконниковъ, и не устыдевше-
ся честныхъ сѣдинъ преподобнаго, немилосердно отсекше чест-
ную его главу, отъидаша.

Тако святый преподобномученикъ Иовъ, тезоименитый^щ много-
страдальному^в ветхозавѣтному Иову, скончаль свое горькое на
поприще жизни сея течение, и прия^и от десницы Всевышняго,
л. 8 *об.* ему же усердно поработа, сугубый^в венецъ // воздаяния преподоб-
нически и мученически. Окаянни разбойницы уготоваше себѣ
“день гнѣва”^з.

Егда придоша братия въ монастырь и обретоша тело святаго наставника своего преподобномученика Иова повержено на земли, изъязвлѣ^ю и обѣзглавлено, восплакашася вельми о лищении
л. 9 таковаго Богомъ посланого имъ наставника-учителя // и скорбя-
ще напаче о претерпенныхъ имъ лютыхъ мученияхъ, вкупѣ и радующеся, яко наставникъ ихъ и руководяй ко спасению пред-
ста въ лице святыхъ престолу Владычню и приимъ сугубый^и ве-
нецъ воздаяния^{1, а}, приносить о нихъ молитвы Господу. А егда услышаша окрестніи^б жители о кончинѣ святаго преподобному-
л. 9 *об.* ченика Иова, аbie стекошаши вси от мала // ^{в-и до велика-}^в въ

у-у Киноварь. ф-ф Киноварь. х-х Киноварь. ц Испр., в ркп. неис-
томъ. ч Испр., в ркп. изъявлену. щ Испр., в ркп. наказущаго. ѡ Испр., в ркп.
тезоиминитый. Ѣ Испр., в ркп. многострадальному. ы Испр., в ркп. прай. Ѣ Испр.,
в ркп. сугубый. з-з Испр., в ркп. гнѣва день гнѣва. ю Испр., в ркп. изъяв-
ле. ѣ Испр., в ркп. сугубый. 1, а Испр., в ркп. возваяния. б Испр., в ркп. окре-
стии. в-в Испр., в ркп. и дов и до велика.

Ущельскую пустыню и плакавше^г довольно, и погребоша съ братию многострадальное^д тело его во оной Ущельской пустыни близъ созданнаго имъ храма Рожества Христова Спасителя нашего, на севѣрной странѣ онаго и гробницу устроиша.

Хотя же мощи святаго преподобномученика Иова и в землѣ быша погребены, но Богъ прослави оныя чудотворениями^с: // л. 10 здравие бо недужным^{*} и от бѣдъ^з и напастей избавлѣние неоскудно от оныхъ подаваются съ вѣрою притекающихъ къ мощамъ его и просящимъ помоши и заступлѣния; от нихъ же некая чудотворения во славу Господа Бога и въ честь угодника его святаго преподобномученика Иова здѣ // да известѣся Писаниемъ: л. 10
«Тайну цареву добро есть хранити, дела же Божия открывати об.
славно».

СКАЗАНИЕ О ЧУДЕСЪХЪ СВЯТАГО ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИКА ИОВА УЩЕЛЬСКАГО ЧУДОТВОРЦА

Чудо 1

Девица именемъ Гликѣрия, Феодорова дочь, очима болѣ чѣтыре года, пришѣдше ко гробнице преподобномученика Иова, помолися с верою, и получи здравие, и прослави Бога и святаго преподобно // мученика Иова.

л. 11
об.

Чудо 2

7162 [1654] года февраля 10 дня

Устьцелѣмской слоботки житель имѣнемъ Козма находилсѧ въ иступлении ума тако, что быль верми вязанъ и въ особую клеть заключаемъ.^а Однажды въ беспамѣтне убежаль онъ из дома своего. И куда из онаго шель, того не помнить, а только помнить то, что аки от сна пробудился, // брѣдъ ввѣрхъ по рекѣ Ежугѣ. л. 12 В то время явися ему незнаемый старецъ и рече ему: «Что ты, Козма, бѣз ума бродишъ? Поди въ Ущельскую пустыню, молись Рожеству Христову и у гробницы пой молѣбенъ». И аbie старецъ невидимъ бысть. Козма же, прищедъ въ Ущельскую пустыню, сотвори, яко же повѣлено ему бысть. И оттолѣ устроисе умъ его. И отьиде, радуяся и славя Бога // и святаго Иова.

л. 12
об.

^г Испр., в ркп. плакавще. ^д Испр., в ркп. многостраданое. ^с Испр., в ркп. чудорениями. ^{*} Испр., в ркп. недужны. ^з Испр., в ркп. бѣть. ^и Киноварь.

^а Испр., в ркп. заключаемъ.

Чудо 3

Некто человекъ, именемъ Иоакимъ, Глинского посаду, одержимъ бывши черною ночью два года, помолисѧ Богу и святому Иову. И аbie здравъ бысть, и прослави Бога угодника его святаго Иова.

Чудо 4

Девица некая Параксева, Емельянова дочь, Олемской волости, бысть одержима очною болѣзнию ^{бб} недель, и помолисѧ ^{л. 13} Богу и святому Иову, // бысть здрава, и прослави Бога и святаго Иова, и отъиде восвоясѧ, радующесѧ.

Чудо 5 иулия 5 день

Юрѣмской волости у кузнеца Никифора разболѣся правая рука и раслабешася жилы, яко не прекреститися, ни хлѣба принести ко устамъ не можаше. И чрезъ многое врѣмѧ из дому не исходишъ. Та же нача молитися Господу Богу и призывати^в на помошь святаго // Иова о облегчении болѣзни и обещаисѧ ити до Ущельския пустыни^г ко гробницы его приложитися, и пришедъ в пустыню, молебная совѣрше Господу Богу и святому Иову, и землею^д от гробницы святаго потерпъ руку. И от того часа здрава бысть рука, яко николиже болѣ, и прослави Бога и святаго Иова.

Чудо 6 августа 1 дня

^{л. 14} Ино чудо повѣдано // да будеть.

Ехали чрезъ Мезень реку въ лотки Нисогорской дерѣвни Фома съ братомъ, Петровы дети, на пашню свою и плавили за лоткою лошать. И когда выехали до полуреки Мезени, найдѣ на нихъ нечистый духъ водный и нача лошадь^е топити.

Они жъ лошадь^ж съ вѣликою нуждою держаху, а нечистый духъ явѣ хождаше, аки рыба^з вѣлика, волнами нап // адающе, лотку потопити хотя. Они же веслы бияху его, отревающѣ, и возопиша со слезами, и глаголюще: «Святый Иове, помози намъ! Не даждь нась нечистому духу потопити!» И в тотъ часъ невидимъ бысть духъ и отпусти лошадь^и, и пѣреехали реку.

^б Киноварь. ^в Испр., в ркп. призыти. ^г Испр., в ркп. пустыню. ^д Испр., в ркп. землю. ^е Испр., в ркп. лошать. ^ж Испр., в ркп. лошать. ^з Испр., в ркп. рыбы. ^и Испр., в ркп. лошать.

А лотка хотя уже полна воды, но не погрѣзла. И тако спаſеся людие сии, и прослави Бога, ^{к-}святаго Иова, и угодника его Иова. //

л. 15

Чудо 7

Жъна некая, имѣнемъ Акулина, Кирилова дочь, была очима зельно, ^{9^и} недѣль свѣту не видела, совѣршивше молѣбная Госпо-ду Богу и святому Иову и гробнице приложися, бысть здрава, яко нѣколиже болѣ, и прослави Бога и святаго Иова, и отъиде воссво-яси, радуяся.

Чудо 8

7164 [1655] года декабря дня

Нѣкто человекъ, именѣмъ // Василий, Никитинъ сынъ, болѣз- ^{л. 15} нию лежа ^{об.} 16^м нѣдель, ходить не могъ, и обѣщася молѣбная петь на Ущельи Господу Богу и гробницѣ святаго Иова приложиться. В тотъ часъ здравъ бысть, и пришедъ, исправи обѣть, и прослави Бога и святаго Иова.

Чудо 9

февраля 15^и дня

Бѣ человекъ Григорей Лукинъ // съ Погорѣлца, очми болѣ 6^и недель, и лѣжалъ, не виде свѣту. Егда обѣщася пѣть молѣбень у гробницы^о святаго Иова, и аbie здравъ бысть, исправивъ обѣть, прослави Бога и угодника его и святаго Иова, отъиде воссвояси, радуяся.

Чудо 10

апреля 1 дня

Бѣ человекъ Ипать Пентелѣевъ, егоже сынъ Анисимъ бывши на пятомъ // году от рождѣния, ходя по избѣ, внезапу паде на ^{л. 16} об. поль безсчюствия, аки мертвъ, стиснувъ зубы.

Родители жъ его начаша молитися съ плачемъ о здравии^и сына своего, обѣщася вести его во Ущельскую пустыню и пѣть молѣбнь у гробницы святаго Иова. И аbie здравъ бысть отрокъ. Родители же его обѣть исполниша, славя // ще Бога и святаго ^{л. 17} Иова.

^{к-}к Так в ркп. ^и Киноварь. ^м Киноварь. ^и Киноварь. ^о Испр., в ркп. гробницы. ^и Испр., в ркп. здравии.

Чудо 11
июля дня

Человека^р некоего съ Вашки Кебской дерѣвни^с, имънемъ Григория, жена Мария и сынъ Василий бяху болѣзни утробною болезнию^т, долгое время не изходя из дому, и обѣщалися пѣть молебень у гробницы святаго Иова. И аbie здравы быша, и обѣть

л. 17 исполнив, благодаряша Бога и святаго Иова. //

Чудо 12
7165 [1656] года сентября 8 дня

Нѣкто человекъ Ерѣмей Яковлѣвъ^у, сынъ Фетькушевъ, Юромской волости^ф, ушами болѣ всѣ лето, очима не видѣ свѣту. Егда обѣщася петь молебенъ во Ущельской пустыни Рожеству Христову и святому^х Иову, в тотъ часъ здравъ бысть, и обѣщание

л. 18 свое исполнивъ, прослави // Бога и святаго Иова.

Чудо 13
декабря 1 дня

Человека^ц некоего Пентѣлей Иванова Фатъянова Селищенской дѣревни сынъ Иванъ четырѣхъ летъ ходиль по избе по вѣчеру здравъ и нечаяно паль на поль, аки мертвъ, и лѣжалъ до полуночи. Родитѣли его обѣщалися пѣть молѣбенъ у гробницы святаго Иова,

л. 18 об. аbie здравъ бысть, // и прослави Бога и святаго Иова.

Чудо 14
гѣнваря 13 дня

Человекъ имънемъ Фроль Яковлѣвъ съ Тигляеви^ч, одержимъ бѣ утробною болѣзниу 7^ш недель, и обѣщася пѣть молебенъ Господу Богу и святому Иову. И бысть здравъ, исполни обѣть, и прослави Бога и святаго Иова.

Чудо 15
марта 11 дня

Мѣзенскаго уезда на Ни // жномъ Бѣрезники разсорились и начали мѣжду собою драться два брата, Карповы дети. Тутъ случися быть^ш дѣветилетньему Никиты, Леонтьева сыну, кото-

р Испр., в ркп. человекъ. с Испр., в ркп. дерѣви. т Доп. над словом тем же почерком оле. у Испр., в ркп. Яковлѣбъ. ф Слово написано дважды. х Испр., в ркп. святому. ц Испр., в ркп. люди. ч Испр., в ркп. Тигляви. ш Киноварь. щ Испр., в ркп. быта.

рой, испугавшись, нача болѣти, распухши весь и лежа четы-
ръ недели. Родители же его обѣщахся молебѣнъ пѣти Гос-
поду Богу и святому Иову у гробницы его. И от того часа
здравъ // бысть отрокъ, исполнивъ обѣть и прослави Бога и свята- л. 19
го Иова. об.

Чудо 16

Человекъ некий Кирило с вѣрхъ Мезѣни рѣки Путканской во-
лости, бывши ушами болѣ четырѣ года, и обѣщаася пѣть молѣ-
бенъ Господу Богу и святому Иову у гробницы его. И бывши въ
пути в Ущельскую пустыню, разрешился слухъ его, и бысть
здравъ, и прослави // Бога и святаго Иова, отъидѣ восвояси, ра- л. 20
дуяся.

Чудо 17

июля 22 дня

Некая жена имѣнемъ Марѣмъяна, Филипова дочь, Каруно-
ва съ Ланпозжни, отпѣвши молебѣнъ святому Иову, со слѣзами
повѣда сице: «Бывши-дѣ я беременая, родила младенца. И аbie
послѣ рождѣния наидѣ на мя тяжкая болѣзнь, и по вся нощи
мучашѣ мя нечистый // духъ, и едва живу пометаше. И тако л. 20
бысть мнѣ чрѣз многое врѣмя. Нѣкогда той же волости некоей об.

женѣ, имѣнемъ Ульянини, явися во снѣ преподобномууче-
никъ Иовъ, глаголѣ: „Вѣли Марѣмъянии или въ Ущельскую
пустыню пѣть молѣбенъ преподобномуученику Иову. И по мо-
лѣбне взять земли съ гробницы и пить с водою. Доколѣ ей
мучиться!” Егда же азъ услышахъ словъ // єса сия, усѣрдно по- л. 21
молихся Господу Богу и святому Иову со обѣщаниемъ или въ
Ущельскую пустыню и петь молебѣнъ у гробницы святаго Иова.
И Господь мѣня избави и святый Иовъ от нѣчистаго духа.
И вземъ земли съ гробницы, пила съ водою, и отъидѣ въ домъ
свой, радуяся».

Чудо 18

7166 [1658] года генваря 7 дня

Некто человекъ Коптюской // волости именемъ Леонтий, л. 21
быль слепъ многое времѧ. И когда у гробницы святаго Иова на- об.

чели молебѣнъ пѣть, въ то времѧ очми прозрѣ и прослави Бога и
святаго Иова.

ъ Испр., в ркп. родотели. ы Испр., в ркп. мнъ.

Чудо 19

Нѣкто Иоанъ Иоакимовъ съ Тягляевы^в болѣнь быль горломъ, хлеба не могий ясти, ни пити, обѣщася пѣть молѣбенъ у гробницы святаго Иова.

И в томъ часъ здравъ бысть. Но пришедъ в Ущельскую пустынью и, не пѣвъ молѣбенъ, идѣ въ домъ свой, и паки разболеся горло его злее первого. Он же раскаявся, пришедъ въ пустынью повеле пѣти молѣбенъ, приложися ко гробнице чудотворца Иова. И аbie

бысть здравъ, и прославивъ Бога // и святаго Иова, отъидѣ, радуяся.
об.

Чудо 20

Старица некая, имѣнемъ Домника, съ Погорелца, сказывала: «Лежала-де я полтара года въ раслаблении, яко и тело до ранъ пролежати, и помолихся Господу Богу и святому^з Иову, обѣщаясь до Ущельи пеша ити и пѣти молѣбенъ у гробницы святаго

Иова и землею съ гробн // ицы потерѣться. И аbie здрава быхъ, и исполнивъ обѣть, и прослави Бога и святаго Иова».

Чудо 21

Некто Павѣль Акинфовъ съ Кесломы у гробницы святаго Иова пѣль молебенъ, сказалъ: «Быль-дѣ я въ прошломъ году въ

стрелцы въ Москвѣ, лежаль въ немощи девѣть недель, отнюдь не владѣя собою и не имея уп // отребления языка. Когда^ю же обе-

захся пети молѣбенъ у гробницы святаго Иова, оттолѣ легчае мне бысть, языкъ разрешился, а у левой руки палецъ приросъ къ

указательному персту. И для того меня Господь помиловалъ, а государь пожалова, съ Москвы отпустиль въ отставку. И дошедъ

до Ущельской пустыни, помолихся и приложихся ко гро // бница

чудотворца Иова, совѣршивъ молебная. И аbie перстъ мой

простъ и здравъ бысть. И отъидохъ въ домъ свой, радуяся, благо-

даря Бога и святаго Иова».

Чудо 22

Въ то же время Сѣргея Сидорова съ Ланпознин младенцъ быль болень тяжелою немощию долгое время и лежаль бѣзгла-

сень. Родители же его молились Господу Богу и святому // Иову

и обѣщасть ити въ Ущельскую^з пустынью чудотворцу помолитися. И в томъ часъ здравъ бысть отрокъ, исполнивъше обѣть, просла-

ви Бога и святаго Иова, и отъидоша, радующеся.

^в Испр., в ркп. Тиглявы. ^з Испр., в ркп. святаго. ^ю Испр., в ркп.

когд. ^я Испр., в ркп. Ущескую.

Чудо 23
7168 [1660] года

Якова Ляпчина жена больна была многое время, ноги и руки имея в раслаблении.^{1, а} Егда же обещася у гробницы чудо // творца л. 25 Иова петь молебън^б, аbie здрава бысть. И приидоша съ мужемъ своимъ, молишася у гробницы Господу Богу и святому Иову, и отъидоша, радующися, восвояси.

Чудо 24

Приезжалъ изъ города^в Архангельска стрелецъ Фроль Васильевъ, и пѣвъ молебънъ у гробницы святаго Иова, сказалъ: «Лежаль-дѣ я годъ слѣ // пѣ, не виде свѣту. И егда обѣщахся мо- лебънъ петь у гробницы святаго Иова, от того часа прозрехъ л. 25 об. и прославихъ Бога и святаго Иова».

Чудо 25

Въ то же время человекъ Юромской волости Федоръ лежалъ въ немоици^г десять недель. Еда помолися Господу Богу и святому Иову, бысть здравъ, исполнивъ обѣтъ, прослави Бога // и святаго^д л. 26 Иова.

Чудо 26

Тогда же некая дѣвица Варвара, Маркова дочь, была слепа три года. И помолися^е Богу и святому Иову. И бысть здрава, и прослави Бога и святаго Иова, и отъидѣ восвояси, радуяся.

Чудо 27

Некто человекъ Харитонъ съ Кривого Наволока с Вшки былъ боленъ ушами. И приехавъ,* пѣль // молебень Господу л. 26 Богу и святому Иову. И бысть здравъ, и прослави Бога и святаго об. Иова.

Чудо 28

Некая жена Палагея, Савинова дочь, съ Кимши быша больна ногою и обѣщаши ити въ Ущельскую пустыню петь молѣбен святому Иову, и аbie оздравѣ. И прослави Бога и святаго Иова.

1, а Испр., в ркп. раславлеи. б Испр., в ркп. молевъ. в Испр., в ркп. горда. г Испр., в ркп. немо. д Испр., в ркп. святому. е Испр., в ркп. помолиша. * В слове в испр. из л.

Чудо 29

л. 27 7169 [1661] года февраля 25 //

Чъловекъ некий Алексий Кириловъ съ сыномъ, что сынъ его лежаль въ немоши три дни без языка. Они же, родители его, обѣщались пѣть молебѣнь въ Ущельи Рожеству Христову и святому Иову. И от того часа здравъ бысть и прослави Бога и святаго Иова.

Чудо 30

л. 27 Въ то же врѣмѧ человекъ имѣнемъ Матвей Ива // новъ Кузнецовой слоботки повѣда у гробницы святаго Иова: «Лежаль-де я два года въ нѣмоши, не владѣя ни руками, ни ногами. Егда же обѣщахся пѣть молебѣнь святому Иову, аbie здравъ быхъ, исполнивъ обѣтъ, отъиде, радуяся и благодаря Бога и святаго Иова».

Чудо 31

генваря 5 дня

л. 28 Некто человекъ Юромской // волости лѣжалъ въ болезни восъмъ недель. И егда помолися Господу Богу и святому Иову, и бысть здравъ, и прослави Бога и святаго Иова, и пѣвъ молѣбная, отъиде восвояси, радуяся.

Чудо 32

генваря 11 дня

Въ то же врѣмѧ некто человекъ Макаръ, прозваниемъ³ Нарта, съ вѣрхъ Мезени, былъ очми болѣнь полтара года, не виде л. 28 свѣтъ // сей. По совершении молѣбна у гробницы преподобному-об. ченика Иова и бысть здравъ, и прослави Бога и угодника его святаго Иова, и отъиде восвояси, радуяся.

Чудо 33

Иконописецъ Григорей Сѣменовъ⁴ Поповъ Холмогорецъ, договорился писать⁵ въ Ущельи въ новый храмъ святый иконы. л. 29 И поехалъ въ Холмогоры // за покупкою красокъ. И положи срокъ начатию писанию того же года съ Прокопьевъ дня июля. Возвратясь изъ Холмогоръ, началъ писать иконы впервы въ Заполь⁶ въ храмъ Чудотворца Николая. И тогда заболели у него очи, и от тоя болезни двѣ недели писать не могъ. Но прииде

³ Испр., в ркп. позваниемъ. и Испр., в ркп. Сѣновъ. ⁵ В ркп. читается ать. ⁶ Испр. по ркп. ГИМ, собр. Уварова, № 426, в ркп. Азаполь.

ему ...^м объщание писать въ Ущельи иконы съ Прокопи // ева дня, л. 29
каясь и обещає петь молебънь у гробницы святаго преподобному-
ченика Иова и на гробницах его написать образъ на подоб... на по-
кровъ .. И от того врѣмени здравъ бысть очима ... иконы во храмъ
и на гробницу. И про... Господь и святаго Иову и ... восвояси.

об.

Чудо 34

... октября месяца

Некий отрокъ именъмъ // Козма Алексѣевъ съ Нисогоры л. 30
пред дверми у часовни святаго Иова болѣнь былъ три дни, без-
престанно вопилъ. И помолися Господу Богу и святому Иову
и бысть здравъ, и отъиде, прославя Бога и святаго Иова.

Чудо 35

декабря 20 дня

Некто человекъ именъмъ Иосифъ съ Латюги, приидъ въ Ушель-
скую пустыню и по совѣршению // молебна повѣда: «Лежаль-дѣ л. 30
я въ болезни полгода и обещахся пѣть молебень Рожеству Хрис-
тovу и святому Иову». И абие здрав, исполнивъ обетъ свой,
отъиде радостенъ.

об.

Чудо 36

7171 [1663] года марта 16 дня

Жена некая, именемъ ... Васильева дочь Соловьевав^н съ Дорогой
Горы^о болѣла^и 16^р недель, не видѣ ..., помолися Господу Богу // и л. 31
святому Иову. И бысть здрава, и прослави Бога и святаго Иова.

Чудо 37

Девица некая именем Анна, Стакиева дочь, болела очми пять
недель. И помолисе Богу и святому Иову, и бысть здрава, и про-
слави Бога и святаго Иова.

Чудо 38

марта 21

Некая жена именъм Елисавета съ Ланпозжи послѣ молебна // л. 31
повѣда: «Была-де я на Москвѣ и лежала 3^с года, и явися мнѣ во
сне преподобномученикъ Иовъ, и повелѣ ити мнѣ на Мезень въ

об.

^м Здесь и далее в тексте многоточием обозначается нечитаемый текст — чернила проягли бумагу или размыты. ^н В ркп. овьева, восстановлено по ркп. ГИМ, собр. Уварова, № 426. ^о Испр., в ркп. Го. ^п Испр., в ркп. болѣла. ^р Киноварь. ^с Киноварь.

Ущельскую пустынью молится Богу и преподобномуученику святому Иову. И ежъ воставъ, обещахся повелѣнное исполнити. И аbie ... быхъ, и идохъ съ Москвы пеша до Ущельской пустыни
л. 32 десять // недель, исправи обеть, отъидѣ восвояси, радуяся».

Чудо 39

7172-го [1664] года генваря 9 дня

Ино чудо поведано бысть по молебнѣ у гробницы святаго Иова. Некто Константинъ^т Ивановъ съ Коинаса^у сказалъ: «Былъ-де я у моря на Кетскомъ^ф берегу для промыслу, нечаяно^х
л. 32 взяла меня болезнь щипота, составы^ц // все раслабли такъ, что
об. и ходить не могъ. Однажды, едва вышелъ на улицу, где стояль образъ преподобномученика Иова, и помолихся пред образомъ о избавлении болезни, обещался у гробницы его петь молебень. И аbie здравъ быхъ, и прослави Бога и ... Иова».

Чудо 40

7175 [1666] года ноября 24 дня

л. 33 На празникъ Рожества святаго // Иоанна Предтечи прииде въ Ущельскую пустынью девица Татьяна Алексеева Шмакова и поведа сице: «Была-де я больна левою ногою немалое время». И ... родители ея обещались пѣть молебень у гробницы святаго Иова ... оздравехъ, и прослави святаго Иова, отъиде восвояси,^ч радуяся.

Чудо ...

л. 33 Съ Верхнего Березника дев // ица^ш Марья, Емельянова дочь,
об. двухнадесяти летъ, одержима была нечистымъ духомъ, не говорила, а токмо вопияла нелѣпымъ гласомъ. Егда же приведоша ю въ часовню^щ ко гробнице святаго Иова, аbie изыде из ея нечистый духъ. И по молебнѣ^в просл..., и бысть здрава, и прослави
л. 34 Бога и святаго Иова. //

Чудо 42

генваря 5 дня

Съ Вашки съ Чупрова Исакъ^ы Артемьевъ у гробницы чудотворца Иова сказалъ, что трехълетний его сынъ лежаль въ немощи близъ смерти. Егда же обещахся пѣть молебнъ у гробницы пре-

^т Испр., в ркп. Костантинъ. ^у В ркп. инаса, восстановлено по ркп. ГИМ, собр. Уварова, № 426. ^ф В ркп. Кемъ, восстановлено по ркп. ГИМ, собр. Уварова, № 426. ^х Испр., в ркп. чаяно. ^ц Испр., в ркп. тавы. ^ч Испр., в ркп. ояси. ^ш Испр., в ркп. ица. ^щ Испр., в ркп. чавню. ^ъ Испр., в ркп. молебнъ. ^ы В ркп. къ, восстановлено по ркп. ГИМ, собр. Уварова, № 426.

подобномуученика Иова, ... часъ здравъ бысть, ... исполнивше обеть, отъиде во // свояси, радуяся."

л. 34
об.

Чудо 43

1713 года февраля 27 дня

Коинаской волости жена некая Марья больна бѣ очима. И егда обещася пѣть молебнъ у гробницы святаго Иова, бысть здрава, и обещание исполнивше, и прослави Бога и святаго Иова.

Чудо 44

1714 года июля 3 дня

Тимофей Анфимовъ съ Верхнего Березника // сказалъ, что л. 35 сына его Филипа мучить духъ лукавый: десять дней и нощей волпиль нелѣпымъ гласомъ. И вязахомъ ему руки и ноги, и възем же съ гробницы чудотворца земли, поиль его съ водою во уста 15августа числа.

Привезли ... в Ущельскую пустыню к началу утрени ... и святую литоргию ... освященной воды велѣль *ne* // тъ³ молебнъ л. 35 у гробницы чудотворца Иова. И бысть здравъ, и отъиде въ домъ об.

Чудо 45

1715 года генваря 8 дня

Прииде въ Ущельскую пустынию Ланоженской ... Иванъ Федотовъ, по отпѣтии молебна ... святаго Иова сказалъ: «Быль я одержимъ^{II, а} нечистыемъ^б духомъ, // въ домъ своемъ сидель, л. 36 связаны руки и ноги имея двѣ недели, а по ночамъ огня не гасили^в 15^г недель. Некогда пришедъ въ чувство, призваль на помошь чудотворца Иова, и от того времѣни здравъ бысть. И прослави Бога и святаго Иова».

Чудо ...

1721 года февраля ...

Яреньскаго уезда Косланской^д волости некто Тимофей не виде // очима полтара года. Слышавъ же о чудесъхъ святаго л. 36 Иова, обѣщаися пѣть молебнъ у гробницы его, и бысть здравъ, об.

яко николиже болѣ, и прослави Бога и святаго Иова. Исполнивъ обеть, отъидѣ восвояси, радуяся.

^а— Киноварь. ^б Испр., в ркп. тъ. ^в В ркп. Федот, восстановлено по ркп. ГИМ, собр. Уварова, № 426. ^г Испр., в ркп. затъ. ^д Испр., в ркп. одерж. ^е Испр., в ркп. чистымъ. ^ж Испр., в ркп. часили. ^з Киноварь. ^и В ркп. сланской, восстановлено по ркп. ГИМ, собр. Уварова, № 426.

Чудо 47

1740 года генваря 10 дня

Приежаль Коинаской волости^с Чучепальской деревни^ж чело-
л. 37 векъ^з Тимофей Григорь... былъ одерж // имъ тяшкою огневицою
полтара года и помолися Господу Богу и святому преподобному-
ченику Иову с молебнымъ пѣниемъ. И бысть здравъ,^и и отъидѣ,
радуяся и славя Бога и святаго Иова.

Чудо 48

1741 года

Приезжала^к в Ущельскую пустынню некая жена Устьцелем-
л. 37 ской слоботки Маремьяна^и съ сыномъ Стефаномъ, // певъ мо-
лобѣнъ у гробницы святаго Иова, сказывала, что-де «я обещалась
на родинахъ молебствовать чудотворцу Иову. И Богъ молитвами
его дарова мнѣ сына здрава». И отъиде восвояси, радуяся.

Чудо 49

173... года декабря 31

Быль въ Ущельской пустыни Тимощельской дерѣвни чело-
л. 38 векъ // Иванъ Лочехинъ, которой, молившись у гробницы^м чудо-
творца Иова и пѣвъ молебнъ, поведа: «Был^и я в Конушине на
промышленномъ морскомъ берѣгу, и вышелъ на море далечѣ от
бѣрега на ледъ. А внезапу ледъ знесло, а я остался на малой
лдинке^о, на которой едва^и можно ... прочий же ледъ унесе ^риз ви-
л. 38 ду^р и земли ... // Я же, находясь при вратахъ смерти, вопихъ со
об. слезами: «Святый Иове! Избави мя от горкия и напрасныя смер-
ти!» И внезапу понесло скорымъ течениемъ предо^с мною лдину.
И принесло лдину, на которой я и вышел, а какъ оныи принесло
^{т-к} земли^т, то вышелъ и на И такъ молитвами ... Иова изба-
л. 39 вихся от напрасныя смерти. Исполн // ивъ же обещание свое, еже
ко святому мне, отъиде восвояси, радуяся, благодаря Бога и свя-
таго Иова».

Чудо 50

1746 года июля 15 дня

Приехала въ Ущельскую пустынню Ланпоженской слоботки
некая девица именемъ Мария. По молебствии^у у гробницы чудо-

^с Испр., в ркл. воло. ^ж Испр., в ркл. дерев. ^з Испр., в ркл. векъ. ^и Испр.,
в ркл. здравъ. ^к Испр., в ркл. приежала. ^и Испр., в ркл. Маремьяня. ^м Испр., в
ркл. гробница. ^и Испр., в ркл. бы. ^о Испр., в ркл. лдинке. ^и Испр., в ркл.
ва. ^{р-р} Испр., в ркл. виду. ^с Испр., в ркл. пр. ^{т-т} Испр., в ркл. земли. ^у Испр.,
в ркл. молебстии.

творца Иова поведала: «де-я больна правою ногою три года ... // л. 39
тяшкою болезню, отнюдь не могуше ходить. А при томъ ни но- об.
чью, ни днемъ^ф сну не бы. Въ каковой тяшкой болезни проливала
я горкия слезы и молилась Богу. И егда мало воздремахся, явися
человекъ въ ... одаждѣ и рече: „Марие, что плакаши? Иди въ
Ущельскую пустыню и молись у гробницы^х святаго Иова. Доколе
тебе мучиться!“ Абие невиди // мъ бысть. Азъ же пробудився, л. 40
ощутихся себѣ здрава, и нога моя, яко неколиже болѣй. Та же и
по исполнении обещания своего къ святому преподобномучени-
ку^ц Иову^ч отъиде восвояси, радуяся, славя Бога, угодника его свя-
таго преподобномученика *Иова^ш*.

Въ минувшемъ 1822 году^щ бывъ я не поелику для меня болез-
нию боленъ, посему, приступивъ с молѣниемъ къ гробнице угод-
ника Божия и преподобномученика Иова Ущельского чудотвор-
ца, взяль съ оной гробницы земли, и наливая на о... водою до
трехъ разъ, ...аль и по верѣ моей благодатию всѣсильнаго // мо- л. 41
литвами угодника Божия исцелень въ самой скорости. И нынѣ от
той болезни здравъ совершенно, о чемъ должнаго сведения и даю
симъ знать для причтения к прочии угодника чудесамъ.

...ибо Священнымъ Писаниемъ извѣщая ея тако и проста, а
подобие пепѣла ра... же землю, яко ...порыхъ аршинъ глубину, // л. 41
обретоша дерѣянную раку, в нейже почивають святыи моши сто
одинатцать леть. И открывше раку, обретоша^в моши святаго пре-
подобномученика Иова целы и нетленны, по писанному, яко «не
даси преподобному твоему видѣти истлѣния». ы-Псаломъ 15,
стихъ 10. ы-Не токмо^в телѣссе преподобнаго не прикоснуся тле-
ние, но и бывши на немъ ризы, // мантини, поясъ и пѣлены оказа- л. 42
лись не поврежденными. Ключарь же и прочии иерей принимали-
сь ризы и пелѣны испытать въ крѣпости, но оные оказались
крепче новыхъ, яко разодрать ихъ отнюдь невозможно. По от-
крытии же мошней угодника Божия исполнися благоуханія неиз-
реченнаго. //

Тако освидетѣльствовавъ святыя моши преподобномученика
Иова, священноереи со слезами благодаряша Господа Бога, спо-
дившаго ихъ видети безценое сокровище и певше молебная,
паки святыя преподобномученика моши погребоша въ омъ же
месте, отъидаша киждо восвояси, радующеся, благодаряще Бога
и угодника // его святаго Иова. От мошней же сего угодника Бо- л. 43
жия, аще и под спудом положени бяху, и доныне съ верою при-

^ф Испр., в ркп. днимъ. ^х Испр., в ркп. гробни. ^ц Испр., в ркп. преподобно-
мученика. ^ч Испр., в ркп. Иова. ^ш Киноварь. ^щ Испр., в ркп. года. ^ъ Испр.,
в ркп. обретоша. ^{ы-ы} Киноварь. ^{ъ-ъ} Испр., в ркп. мо.

ходящим подаеть благодать и исцеление неоскудно во славу

л. 43 Пресвятыя Троица, Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь. //

об. «Добро есть тайну цареву хранить и дела Божия прославлять³», — какъ то значить въ книгахъ, то выше сказано однимъ изъ седми великихъ, ангеломъ Рафаиломъ.

л. 44 ... Мезенской тетулярный совѣтникъ Алексей Федоровъ. //

О освидѣтельствовании честныхъ мощей святаго преподобномученика Иова

Совершающемся^ю благодатию Божиєю молитвами святаго преподобномученика Иова от чудотворныхъ мощей его прославнымъ чудесъмъ вси бо, елицы ...жни, бяху приходящимъ въ Ущельскую ..., съ вѣрою просяще избавления от недуговъ, неос-
л. 44 кудно // приимаху благодать исцелѣний: никто же от сего безмезд-
об. наго врача отъиде тощъ.

Прохожаше слухъ во всѣ пределы о таковыхъ прославныхъ чудотворенияхъ, яко хотяй восхоте Господа прославити раба своего преподобномученика Иова, по писанному: «Прославляющаго Мя — прославлю». 1 Царствъ ^{я-2 : 30-я} Достигшу слуху о
л. 45 чудесъхъ^{III, а} // во уши преосвященнѣйшему Варсонофию, архиепископу Архангельскому и Холмогорскому. Советовалъ онъ, архиепископъ, съ духовнымъ чинамъ абие пославъ въ Ущельскую пустыню, что въ Мезенскомъ уезде, для освидетельствования святаго преподобномученика Иова ключаря своего священноеряя
л. 46 Прокопия. Дѣяк Савельѣвъ^б взяль // ему изъ мезенскихъ свяще-
об. ноерѣевъ осмь человекъ. Егда же прииде онъ ключарь Прокопий въ Ущельскую пустыню от Рожества Христова въ лето
^{в-1739-в} месяца ...ря въ 3 день и съ ... осмью мезенскими^г священ-
ноиноками вънидоша въ часовню угодника Божия Иова, моши
л. 46 погрѣбены // быша въ землѣ. И сотворивше въ часовнѣ молебное
об. пение, начаша по благословению преосвященнѣйшаго архиепи-
скопа Варсонофия раскапывать землю. Земля же, гдѣ гробница
преподобномученика, оказалась къ раскапыванию лѣгкою. Вѣро-
л. 46 ятно, что часовня^д сия въпоследствии времени построена^е // была
об. надъ гробницею Иова и по погребении мощей нечѣго обѣ оной
не упоминается на месте, который, должно полагать, сооружена
новая во имя Рожества Христова церковь^{*...}

³ Испр., в ркп. прославлять. ^ю Испр., в ркп. совершающемся. ^{я-я} Кино-
варь III, а Испр., в ркп. десъхъ. ^б Испр., в ркп. Савельѣвъ. ^{в-в} Кино-
варь. ^г Испр., в ркп. мезенский. ^д Испр., в ркп. ня. ^е Испр., в ркп.
пост. ^{* ж} Киноварь.